



古田

党建引领“微网格” 民生服务“大提升”

“小社区”连着“大民心”，“微网格”连着千万家。近年来，古田县城西街道文河社区充分发挥网格化社会治理联动机制优势，以“构建网格邻里情 打造和睦邻里圈”为主要目标，开展“近邻党建帮帮团”服务，将基层社会治理的末梢延伸至家家户户，切实构建起和谐温馨的邻里之家。

小网格扛起大民生

激活联系服务群众的神经末梢

“尽量控制音量，明天就要高考了，咱们别影响孩子休息。”6月6日，古田县城西街道文河社区第八网格网格员李虹品挨家挨户叮嘱，自从当上网格员后，他每天坚持巡查走访。“走进群众心里最近的路都是靠脚走出来的”，这是他总结出来的工作法宝，“干这活就是腿得勤。”李虹品高兴地说，“过去居民有事都要往社区跑，推行网格化管理之后，是在网格中走，事在格中办，极大提升了服务群众的效率，努力为网格内的群众办好事、办实事、解难事，挺有成就感的。”

构建“网格长(网格指导员)——网格员(支部书记)——党小组、在职党员、小巷管家”三级管理机制，以社区党总支为核心，将住宅小区、居民区、58移民区划分8个二级网格，121个三级微网格，每个网格成立党支部或联合党支部，分设若干党小组，每个党小组联系若干“微网格”，确保大事全网联动、小事一格解决，畅通基层治理“毛细血管”，激活联系服务群众“神经末梢”。

创新化干出新作为

精准对接打通基层治理的痛点

充分发挥网格员人熟、地熟、情况熟的三熟优势，统筹整合区域内党建、综治、民政、城管、信访、卫生健康等工作。积极创新工作方式，组织网格员与民警联合开展夜间巡逻，实现党建宣传、信息采集、矛盾化解、文明创建、公共服务等“多网合一”基层治理格局。

“马上高考了，尽量不要跳广场舞。”社区党总支书记陈祖允跟大妈们交代。巡逻小队穿过一条小巷，来到一家托管机构前，

民警雷林辉对机构负责人说：“你们的托管所有证件么？要安装好监控，一定要做好安全保卫工作，配备好防爆工具。”今年开始，文河社区每周都组织网格员与民警一起开展夜间社区巡逻，延伸县公安夜巡巡逻的末端，掌握社区的最新信息，清除巡逻死角。社区群众的安全感得到极大提升。

打造“居民点单、网格派单、党员接单”服务模式，精准对接矛盾纠纷化解、安全隐患排查、社会关爱服务、应急响应处置等事项，切实打通基层治理痛点、难点和堵点，织密“党群感情网”。同时，社区还不断探索工作激励制度。每年结合星级党员评选，与信用社合作开展小巷管家积分兑换，充分调动以党员和小巷管家为主体的网格员积极性，组织网格员进行业务培训，并作为常态化机制加以落实，不断增强网格员的工作能力和工作责任感、荣誉感。

数字化助推精细化

塑造共享共治多元参与的新格局

积极探索建立社区数字中心，建立

人一房关联关系，构建房屋全息档案；构建关怀体系，安装视频通话摄像头，实时掌握“空巢老人”居家状态；社区的老旧房屋全面安装烟雾报警器，并联网到社区数字中心，着力打造“网上+网下”相互融合的综合数字化服务平台。通过微信公众号“微心愿”、创建微信服务群等方式，服务主体多元参与，全面收集社区各网格内的风险隐患、矛盾纠纷、群众诉求等内容，确保管理服务无死角，提升网格化治理精细化水平，释放基层治理活力。

文河社区党总支书记、居委会主任陈祖允表示：“通过网格化的服务模式，形成了社区整体一张网，网中有格，按格定岗，力求做到：集中管理，条块结合，一岗多责，延伸服务，注重实效，用小网格服务大民生，让社区治理更为顺畅。下一步，我们将继续提升党员干部的服务意识，推进网格治理系统化、数字化、精细化，不断完善和提升网格的功能，更好地为社区居民服务。”

□李文君 翁舒悦

宁德市“为家赋能 相伴成长”家庭教育服务走进宁德时代

本报讯(记者 陈容)6月7日，由市委文明办、市妇联主办的宁德市“为家赋能 相伴成长”家庭教育服务项目走进宁德时代，传播科学家庭教育新知识、新理念，积极回应职工群众对家庭建设的新期盼新要求。

此次活动以知识讲座的形式进行，邀请了福建省家庭教育研究会副秘书长、福建省家庭教育讲师团副团长、福州市家庭教育研究会副会长林高龙授课。林高龙以“如何做不焦虑的家长”为题，用生动的语言和丰富的案例，从“比较而来的焦虑”“高期待的焦虑”“没有动力的焦虑”“看到不足的焦虑”“沟通不畅的焦虑”“沉迷手机的焦虑”和“不确定的焦虑”等七个方面，深入剖析了家长焦虑从何而来，引导家长正确处理焦虑，并传授“适度期待、确立志向、以身作则、共同成长”等实用法则和方法，让亲子关系步入一个良性循环的轨道，让家庭教育更加行之有效，为孩子营造和谐向上的成长环境。

当日，该公司80多名职工认真聆听讲座。广大职工纷纷表示，此次活动既学到不少家庭教育知识，也掌握了一些和孩子更好沟通实用方式技巧，让他们感触良多，受益匪浅。在今后与孩子的相处中，他们将努力做到尊重孩子，有效沟通，构建良好的亲子关系，促进孩子健康成长。

践行社会主义核心价值观·和谐

屏南城市管理局：“管”出城市高“颜值”

近日，漫步在屏南县城区的街道、公园，葱郁的绿化隔离带、高耸的行道树、相得益彰的绿化环境赏心悦目的时令花草。

“以前街边的绿地比较稀疏，走在人行道上树荫不遮阳。现在不一样了，街道边的绿化面积越来越大，环境好了，空气也好了，我们生活得更舒服了。”居民陈大爷说。

据悉，近年来，屏南城市管理局坚持以人民为中心的发展思想，创新城市管理理念，从细处抓起，向实处着力，加大对环境卫生、市容市貌、市场秩序、违法建筑等方面的综合治理力度，重拳整治顽疾，全力补短板，不断提升城市精细化管理水平，管出城市高“颜值”和好“气质”。

如何让县城既有“面子”、又有“里子”，既有“颜值”、又有“内涵”？屏南城市管理局强化日常保洁工作，对城区主次干道边角淤积、道路积尘、隔离护栏等进行清扫冲洗；突出重点卫生整治，持续加大对公园广场及背街小巷、农贸市场及周边重点区域环境卫生整治；提高垃圾转运站等设施冲洗和保洁频次，强化对公厕保洁力度；组织开展“牛皮癣”小广告专项清理攻坚行动；以常态化、制度化管为为抓手，着力把渣土管理工作落到实处。

在此基础上，屏南城市管理局还围绕不同阶段市容的重点工作，采取集中和专项整治相结合措施，对重点区域存在的流动摊贩、烧烤摊点、占道经营等市容“顽疾”，持续开展整治。并在日常巡查和差时延时的基础上，采取重点位置人员值守、背街小巷电瓶车巡查、主干道机动车巡逻的日常管理模式，保证辖区巡查值守的全覆盖，基本实现主干道“零摊点”、背街小巷“少摊点”的管理目标。

“接下来，我们将继续秉承‘城市管理要像绣花一样精细’的工作理念，进一步提高城市管理和执法水平，努力营造干净、整洁、有序的城市环境，让群众真切感受到城市发展变化的一点一滴。”屏南城市管理局相关负责人表示。

□甘叶斌

宁德公路系统：挥洒汗水战高温

连日高温，在宁德省干线上，可见到宁德公路系统养护人员坚守岗位、用挥汗如雨的身姿勾勒出一道亮丽的风景。

如今，屏南县白水洋、鸳鸯溪等旅游景区已迎来今年首波旅游小高峰。为给广大司乘人员营造“人在画中游”的公路通行环境，屏南公路中心以国道237线屏南段为重点开展普修工作。

面对当前养护一线人员少、任务重的现状，屏南公路中心统筹协调人员与机械，各班站合理安排、分工明确、相互协助、质效并举，力争本周内将完成国道237线上荐亭停车区至濠头村段23公里的全面普修工作。

烈日下，养护人员无数次弯腰站直铺就了路景相融、畅美舒绿的最美农村路。而在G228线霞浦县古县路段，养护人员手持机械专注地沿着路面伸缩缝慢慢移动，对路面进行灌缝。另一边的道路上，机械声作响，霞浦东山公路站的养护人员手持绿篱机正修剪着路边的小灌木。

同样深耕绿化工作的还有福鼎公路中心。为预防病虫害发生，福鼎公路中心抓紧害虫防治黄金期，对公路两侧绿化带的树木、地被、灌木等采取“人工+药物”等方式进行综合防治，有效抑制病虫害的滋生蔓延。

□魏巧燕 张晓芹 蔡峰

宁德交警直属一大队——

3年来紧急援助考生上百次

6月7日8时30分，宁德一中考点外，一考生发现自己走错考场，立即求助现场民警。宁德交警直属一大队执勤民警迅速出动警摩，按时将该考生送达宁德五中考点。

近年来，宁德交警直属一大队始终把做好高考交通管理工作作为重要民生实事来抓。每年都提前掌握考点、考生、考试安排等情况，开展考场周边道路安全隐患排查，预先设置交通禁行、禁鸣、引导标志和隔离护栏、送考车辆临时停车带等，并优化调整交通信号配时。

该大队还根据夏季交通特点组织交通秩序整治行动，针对不同考点制定“一点一策”勤务，提前做好应急准备。考试期间，所有执勤警力提前到位，定人、定岗、定责，强化指挥疏导和停车管理。英语听力考试期间，针对部分路段采取临时交通管制措施。

同时，交警部门密切关注社情民意，提前发布路况信息和出行提示，成立“女骑护航小分队”“事故快处小分队”，开辟“高考通道”“考生爱心直通车”，增派警力强化考点和周边道路及重要节点的动态巡逻，第一时间为考生提供紧急援助服务，快速处置涉考警情，最大限度为考生提供便利。

打不到出租车、忘记带准考证……尽管老师、家长千叮万嘱，每年高考总会碰到各种各样的突发情况。“因为这样的小意外，孩子十年寒窗苦读可能付诸东流，我们不希望这样的事情发生。所以每年高考前我们都做了十足准备，不管在警力还是物力都备齐配足，路线上也做了规划提升，确保在我们的能力范围内万无一失。”该大队队长陈新华说。

自2020年启动护考工作以来，该大队高考期间共疏导交通450次，处理轻微交通事故警情30起，紧急援助服务考生105次。

□本报记者 张文奎 通讯员 罗琦 文/图



交警冒雨指挥考场周边交通

宁德汽运集团宁德出租汽车分公司：340部出租车为考生护航

本报讯(记者 陈容)一年一度的高考如期而至，为了保障广大考生能够安全、快捷、准时抵达考场，近日，宁德汽运集团宁德出租汽车分公司协调了340部出租车参与“爱心送考”服务。

今年是该公司参与“爱心送考”服务的第14个年头。为保障服务质量和出行安全，活动前，公司对全体驾驶员进行了广泛动员和专项培训，并组织党员、入党积极分子参与调派车辆、考点现场接送考生等工作，认真做好车内环境卫生，配备清凉油、晕车药、卫生纸等物品，供考生免费使用。

“作为国企，‘爱心送考’义不容辞。”宁德汽运集团宁德出租分公司党支部书记张建南说，本次“爱心送考”车辆以文明标兵车、文明示范车为主，通过“点对点”“一对一”接送的方式，为考生提供优质服务，助力他们圆梦高考，也为文明城市创建贡献一份暖心力量。

市民捡拾考生证件 民警及时联系失主

本报讯(见习记者 俞锦阳 通讯员 李文福)“谢谢，要不是你们民警和吴先生，我孩子的高考就被耽误了。”6月8日上午，市民王先生从福安市公安局城北派出所民警手中领回孩子的身份证和准考证，感激地说。

据悉，8日上午，市民吴先生来到城北派出所称，其在某学校附近捡到一个笔袋，请民警帮忙归还失主。根据笔袋内的考生身份证、准考证等证件，民警立即联系到考生的父亲。经核实后，民警将遗失的身份证和准考证交到考生父亲王先生手中，并叮嘱王先生提醒孩子一定要保管好自己的考试证件，以防再次丢失。



与普通高考一样，一年一度的军考也同步开战。东部战区海军驻宁德某部官兵为莘莘学子送上最真挚的祝福，祝愿他们心想事成、金榜题名。

本报记者 张文奎 摄

“宁姐妹”暖心助高考 巾帼志愿显担当

本报讯(记者 陈容 通讯员 黄莉莉)为了给莘莘学子营造一个舒适、安全、便利的考试环境，近日，市妇联联合蕉城区妇联、厦门银行宁德分行组建“宁姐妹”巾帼志愿服务队，共同服务考生和家长。

“您要喝水吗？”“到这边坐着歇会儿吧。”……在宁德一中考点周围，身着红色马甲的巾帼志愿者，给送完考生的家长送去扇子、矿泉水等防暑降温物品，并引导家长到休息区。志愿者介绍，他们在校门口搭起遮阳棚，设立“巾帼爱心服务站”，备了矿泉水、口罩、笔、湿纸巾、藿香正气水等应急物品，供考生和送考家长免费使用，遮阳棚内还为家长提供了座椅、扇子等。

“快快，坐下来休息一下！”在首场考试结束时，一位家长扶着孩子走进“巾帼爱心服务站”。由于天气较热，这名考生中暑了。一名志愿者了解情况后，把矿泉水和防暑药递给家长，另一名志愿者则让考生坐下，用扇子帮考生吹风送凉，直到十几分钟后，考生状态好转。

高考首日第一场考试结束后，有些许细雨，学生陆续从考场走出。“考生往这边走，先不要撑伞，我们帮您打伞，走出帐篷后再撑伞。”巾帼志愿者将伞举高，让考生和家长用最快速度顺利通过一个“无雨通道”。

一个个微笑、一声声问候、一句句祝福……巾帼志愿者用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，用爱心陪伴家长和莘莘学子，助力广大考生顺利完成考试。